

芳蘭山莊白髮吟 感恩長者們帶來平安年代

李小珍

選文觀點

對於需要關懷的長者，長期接觸，互動如親人，臺北市大安區志工十九年來關懷芳蘭山莊的榮民長者，迄今不間斷。藉歲末祝福與圍爐時刻，志工一曲接一曲暢懷高唱，期能藉此撫慰住民們的思鄉之情。

臺北市大安區志工從2002年正式進入芳蘭山莊（空軍退役軍人宿舍），關懷住民至今不曾間斷。雖然新型冠狀病毒疫情並未趨緩，慈濟人的腳步依然不曾停歇，2021年1月16日約一百位志工配戴口罩，如期為長者們舉辦歲末祝福與圍爐。

◎老歌撫慰思鄉情 閒話家常暖心懷

芳蘭山莊內多為八十歲以上的榮民長者，目前最年輕的八十五歲，最年長的一百零二歲，約有三十多位，加上眷屬共約五十人。因連日低溫寒流，大家凍壞了，難得陽光普照，長輩們都好

開心！能下樓，能走出房間的長者都來了，活動現場顯得熱鬧滾滾。

志工帶來了春聯、祥瑞的紅獅等，現場布置得喜氣洋洋，還架起了大螢幕和音響，一旁也安排了健康諮詢和義剪服務住民。

活動序幕拉開，七位志工身披紅圍巾搭配紫紅腰帶，手舉著獅面、大紅球，載歌載舞接連表演五首〈拜新年〉、〈玫瑰玫瑰我愛你〉等耳熟能詳的老歌；志工傅雅蘭和杜秀芬也來上一段黃梅調，是當年紅遍全臺的電影《梁山伯與祝英台》中的插曲〈十八相送〉，有板有眼並加唱腔，帶動長者們跟著輕聲哼唱。

接著出場的，一襲藍色長袍馬褂，繫著暖暖的紅圍巾，是演員也是志工的高振鵬高老爹，雖已九十三高齡，年年都來獻唱。老爹字正腔圓演唱〈百鳥獻壽〉，敬業表現勾起長者們的回憶，不僅撫慰他們思鄉之情，也贏得這些老友的喝采！還有幾位隨歌手吳靜嫻學唱歌的朋友，她們都已退休每個月也會來芳蘭唱老歌，除了唱歌有人會走下舞臺，和這些離家幾十載的榮民伯伯話家常，溫暖他們的心。

精彩表演接連上場，帶動處處可見歡樂氛圍。很快時間已達中午，來到大家最期待的圍爐時刻，因為疫情所以改用餐盒和水果，由慈友會的志工代替證嚴上人將福慧紅包、結緣品、竹筒、

餐盒等，送到長者手中。看著他們依序排隊領取、手上捧著，口袋揣著，緩步離去的身影，志工一一獻上虔誠的祝福。

面對這些需要關懷的長者，要用愛心、時間，長期接觸，方能贏得信任，慈濟志工十多年來的耕耘，與伯伯們結好緣，彼此雖然不是家人，互動之情卻更勝親人。祈願芳蘭山莊所有住民，在新的一年里都能平安吉祥過好每一天！

TZU CHI FOUNDATION